
ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ 2ΗΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ (ΥΠ’ ΑΡΙΘ. 19819/23.08.2023) ΓΙΑ ΤΗΝ
ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΕΡΓΩΝ (ΠΡΑΞΕΩΝ) ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ 19,

ΥΠΟΜΕΤΡΟΥ 19.2 ΤΟΥ ΠΑΑ 2014-2020 (ΓΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ)
ΤΟΥ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ CLLD/LEADER Ν. ΚΑΒΑΛΑΣ

Η ΟΜΑΔΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΔΡΑΣΗΣ (ΟΤΔ) 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΑΒΑΛΑΣ – ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Ο.Τ.Α.

Έχοντας υπόψη: 

1. Την αριθ  4/ΠΡΑΚΤ 84 / 14.07.2023 Απόφαση της ΕΔΠ της ΟΤΔ Αναπτυξιακής Καβάλας Α.Α.Ε Ο.Τ.Α
περί «Έγκριση δεύτερης πρόσκλησης έργων ιδιωτικού χαρακτήρα - Υποδράσεις 19.2.2: «Ανάπτυξη /
βελτίωση  της  επιχειρηματικότητας  και  ανταγωνιστικότητας  της  περιοχή  εφαρμογής  σε
εξειδικευμένους τομείς,  περιοχές ή δικαιούχους», 19.2.3:  «Οριζόντια ενίσχυση στην ανάπτυξη /
βελτίωση της επιχειρηματικότητας και ανταγωνιστικότητας της περιοχής εφαρμογής».

2.  Το  αριθ. 19708/21-07-2023 έγγραφο της ΟΤΔ Αναπτυξιακής Καβάλας Α.Α.Ε Ο.Τ.Α προς την Ε.Υ.Ε.
Π.Α.Α. 2014 2020  περί του ελέγχου της διαδικασίας έκδοσης του Σχεδίου της πρόσκλησης όπως και
το απαντητικό με αριθ. 1471/11.08.2023 έγγραφο της Ε.Υ.Ε. Π.Α.Α. 2014 2020.

3.  Το  αριθ.  19802/11.08.2023 Έγγραφο της ΟΤΔ Αναπτυξιακής Καβάλας Α.Α.Ε Ο.Τ.Α προς την ΕΥΚΕ-
ΧΕ περί της έγκρισης του σχεδίου της Πρόσκλησης από την ΕΥΚΕ και το απαντητικό με αριθ. 74253 -
18-08-2023 έγγραφο της ΕΥΚΕ-ΧΕ.

Κ Α Λ Ε Ι
τους υποψήφιους δικαιούχους, φυσικά ή νομικά πρόσωπα όπως ορίζονται, στο πλαίσιο του
Υπομέτρου 19.2 «Στήριξη για την υλοποίηση πράξεων στο πλαίσιο της στρατηγικής τοπικής
ανάπτυξης με πρωτοβουλία τοπικών κοινοτήτων» (παρεμβάσεις ιδιωτικού χαρακτήρα) και
ειδικότερα στις αριθ.  πρωτ.  2635/13-09-2017 ΚΥΑ (ΦΕΚ 3313/20-09-2017) περί  πλαισίου
λειτουργίας  και  αριθ.  πρωτ.  1337/4-5-2022  Υπουργική  Απόφαση  (ΦΕΚ   2310/Β)
«Αντικατάσταση  της υπ’  αρ.  3083/04-08-2021 (Β’  3702)  υπουργικής  απόφασης:  Πλαίσιο
υλοποίησης  του  Μέτρου  19,  Τοπική  Ανάπτυξη  με  Πρωτοβουλία  Τοπικών  Κοινοτήτων,
(ΤΑΠΤοΚ) του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, υπομέτρα 19.2 και 19.4»,
και στο ΤΠ της ΟΤΔ «Αναπτυξιακή Καβάλας - Α.Α.Ε. Ο.Τ.Α», να υποβάλλουν αιτήσεις
στήριξης στο πλαίσιο των υπο-δράσεων του υπο-μέτρου 19.2:
 19.2.2 - Ανάπτυξη / βελτίωση της επιχειρηματικότητας και ανταγωνιστικότητας της

περιοχής εφαρμογής σε εξειδικευμένους τομείς, περιοχές ή δικαιούχους
 19.2.3 - Οριζόντια ενίσχυση στην ανάπτυξη / βελτίωση της επιχειρηματικότητας και

ανταγωνιστικότητας της περιοχής εφαρμογής
Οι δράσεις εφαρμόζονται σε όλη την περιοχή εφαρμογής του Τοπικού Προγράμματος CLLD/
LEADER Ν. Καβάλας ήτοι στο σύνολο των Δήμων Παγγαίου, Θάσου, Νέστου και Καβάλας
εκτός της Δημοτικής Ενότητας Καβάλας.  Η συγχρηματοδοτούμενη Δημόσια Δαπάνη που
διατίθεται για την ένταξη πράξεων με την παρούσα πρόσκληση, ανέρχεται ενδεικτικά σε
2.000.000,00 €. 
Αναλυτικότερα,  οι  υποδράσεις  που  δύναται  να  υλοποιηθούν,  μέσω  των  τοπικών
στρατηγικών, όσον αφορά σε ιδιωτικού χαρακτήρα παρεμβάσεις είναι οι ακόλουθες:

- 1 -



19.2.2.3  -  Ενίσχυση  επενδύσεων  στον  τομέα  του  τουρισμού  με  σκοπό  την
εξυπηρέτηση ειδικών στόχων της τοπικής στρατηγικής
Με  την  παρούσα  υποδράση  ενισχύεται  ο  εκσυγχρονισμός  επιχειρήσεων  που
δραστηριοποιούνται στους τομείς της εστίασης και της παροχής υπηρεσιών στον τομέα
του τουρισμού.
Η υποδράση αφορά αποκλειστικά: 
Εκσυγχρονισμούς  μονάδων  :  Φυσικά  και  Νομικά  Πρόσωπα  Ιδιωτικού  Δικαίου  που
συνιστούν  υφιστάμενες επιχειρήσεις,  οι  οποίες  κατηγοριοποιούνται  ως  Πολύ  Μικρές  ή
Μικρές Επιχειρήσεις κατά την έννοια της σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής.  
Αφορά  αποκλειστικά  και  μόνο  εκσυγχρονισμούς  καταστημάτων  υγειονομικού
ενδιαφέροντος και επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών στον τομέα του τουρισμού
(βλ. αναλυτικά τους επιλέξιμους ΚΑΔ)  από υφιστάμενες ατομικές επιχειρήσεις και
υφιστάμενες  εταιρείες που  έχουν  εξασφαλισμένο  το  σύνολο  του  ποσού  της
αναλογούσας ιδιωτικής συμμετοχής.
Θα  στηριχθούν  επενδύσεις  με  ποσοστό  ενίσχυσης  65%  βάσει  του  Καν.  (ΕΕ)
1407/2013 (de minimis).).
Δικαιούχοι: Φυσικά και  Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου που συνιστούν  υφιστάμενες
επιχειρήσεις, οι οποίες κατηγοριοποιούνται ως Πολύ Μικρές ή Μικρές Επιχειρήσεις κατά
την έννοια της σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής.
Ποσοστό επιχορήγησης: 65% βάσει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 (de minimis))
Ενδεικτική συγχρηματοδοτούμενη Δημόσια Δαπάνη: 150.000,00€.

19.2.2.4  -  Ενίσχυση  επενδύσεων  στους  τομείς  της  βιοτεχνίας,  οικοτεχνίας,
χειροτεχνίας,  παραγωγής ειδών μετά την 1η μεταποίηση, και  του εμπορίου με
σκοπό την εξυπηρέτηση ειδικών στόχων της τοπικής στρατηγικής
Στα  πλαίσια  της  υποδράσης  ενισχύονται  επενδύσεις  που  αφορούν  στην  επέκταση  και
εκσυγχρονισμό επενδυτικών σχεδίων στους τομείς του χονδρικού και λιανικού εμπορίου, οι
οποίοι εξειδικεύονται στο Παράρτημα ΙΙ_8 Επιλέξιμοι ΚΑΔ.
Αφορά  αποκλειστικά  και  μόνο  εκσυγχρονισμούς  ή/και  επεκτάσεις  ή/και
μετεγκαταστάσεις  μονάδων  μετά  εκσυγχρονισμού  υφιστάμενων μονάδων  (βλ.
αναλυτικά  τους  επιλέξιμους  ΚΑΔ)  από  υφιστάμενες  ατομικές  επιχειρήσεις  και
υφιστάμενες  εταιρείες που  έχουν  εξασφαλισμένο  το  σύνολο  του  ποσού  της
αναλογούσας ιδιωτικής συμμετοχής.
Θα  στηριχθούν  επενδύσεις  με  ποσοστό  ενίσχυσης  65%  βάσει  του  Καν.  (ΕΕ)
1407/2013 (de minimis).).
Δικαιούχοι:  Φυσικά και Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου που συνιστούν υφιστάμενες
επιχειρήσεις, οι οποίες κατηγοριοποιούνται ως Πολύ Μικρές ή Μικρές Επιχειρήσεις κατά
την έννοια της σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής.      
Ποσοστό επιχορήγησης: 65% βάσει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 (de minimis)).
Ενδεικτική συγχρηματοδοτούμενη Δημόσια Δαπάνη: 150.000,00€.

19.2.3.1  -  Οριζόντια  εφαρμογή  μεταποίησης,  εμπορίας  και/ή  ανάπτυξης
γεωργικών  προϊόντων  με  αποτέλεσμα  γεωργικό  προϊόν  με  σκοπό  την
εξυπηρέτηση των στόχων της τοπικής στρατηγικής
Η υποδράση περιλαμβάνει επενδύσεις μεταποίησης, εμπορίας και /ή ανάπτυξης γεωργικών
προϊόντων,  με αποτέλεσμα γεωργικό προϊόν  που καλύπτονται  από το Παράρτημα 1 της
Συνθήκης για την Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). Εν δυνάμει δικαιούχοι είναι
πολύ  μικρές,  μικρές  επιχειρήσεις  κατά  την  έννοια  της  σύστασης  2003/361/ΕΚ  της
Επιτροπής.
Σκοπός της υποδράσης είναι η αύξηση της προστιθέμενης αξίας των γεωργικών προϊόντων,
καθιστώντας τα πιο ελκυστικά στον καταναλωτή. Επιδιώκεται μεταξύ των άλλων η χρήση
νέων τεχνολογιών αλλά και διαδικασιών φιλικών προς το περιβάλλον, ενώ παράλληλα είναι
καθοριστική και η διατήρηση και δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.  
Με την παρούσα υποδράση ενισχύεται η ίδρυση, ο εκσυγχρονισμός και η επέκταση μονάδων
παραγωγής,  αποθήκευσης  και  εμπορίας  γεωργικών  προϊόντων  με  αποτέλεσμα ΓΕΩΡΓΙΚΟ
προϊόν. 
Στη  συνέχεια  παρουσιάζονται  ενδεικτικά  οι  κλάδοι  που  ενισχύονται  στα  πλαίσια  της
υποδράσης: 
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 Κρέας  -  πουλερικά  -  κουνέλια  (πτηνοτροφεία,   παραγωγή  κρεατοσκευασμάτων  και
προϊόντων με βάση το κρέας, αλλαντικών, μονάδες δημιουργίας ζωικών υποπροϊόντων,
κλπ)

 Γάλα (όπως επεξεργασία γάλακτος, παραγωγή προϊόντων γάλακτος, τυρί, γιαούρτι)
 Αυγά (τυποποίηση συσκευασία αυγών, παραγωγή νέων προϊόντων)
 Διάφορα ζώα - ζωικά προϊόντα (μέλι - σηροτροφία - σαλιγκάρια)
 Ζωοτροφές (όπως παραγωγή μιγμάτων ζωοτροφών για οικόσιτα και γουνοφόρα ζώα)
 Δημητριακά (όπως παραγωγή αλεύρων, ξήρανση δημητριακών)
 Ελαιούχα προϊόντα (εξαιρούνται οι ιδρύσεις ελαιοτριβείων)
 Οίνος
 Οπωροκηπευτικά, ακρόδρυα, ξηροί καρποί.
 Άνθη (όπως τυποποίηση και εμπορία ανθών)
 Φαρμακευτικά και αρωματικά φυτά
 Σπόροι και πολλαπλασιαστικό υλικό, κλπ
 Ξύδι (ενδεικτικά: παραγωγή ξυδιού από οίνο, από φρούτα και άλλες γεωργικές πρώτες

ύλες)
Στο πλαίσιο  της υποδράσης  είναι  επιλέξιμες προς στήριξη δραστηριότητες ίδρυσης και
εκσυγχρονισμού,  με  ή  χωρίς  μετεγκατάσταση,  μονάδας  όπως  και  δραστηριότητες
συγχώνευσης μονάδων υπό τις εξής προϋποθέσεις / εξαιρέσεις: 
α)  Η  αίτηση  στήριξης  αφορά  παραγωγή  προϊόντων  εντός  του  Παραρτήματος  Ι  της
Συνθήκης με αξιοποίηση 
β) Δεν είναι επιλέξιμη η ίδρυση ελαιοτριβείων. 
γ) Η ίδρυση σφαγείων πουλερικών είναι επιλέξιμη μόνο σε ορεινές περιοχές. 
ε)  Ως  εκσυγχρονισμός  μονάδας  νοείται  η  αντικατάσταση  ή  /  και  η  συμπλήρωση
μηχανολογικού εξοπλισμού όπως η επέκταση δυναμικότητας (εφόσον καλύπτεται από τις
απαραίτητες κάθε φορά αδειοδοτήσεις) ενεργών και ανενεργών μονάδων.  Κατ’ εξαίρεση
όσον  αφορά  στην  περίπτωση  μονάδων  ελαιοτριβείων  που  έχουν  παύσει  τη
λειτουργία τους, αυτές μπορούν να προβούν σε εκσυγχρονισμό στο πλαίσιο της
παρούσας  δράσης  και  να  επαναλειτουργήσουν με  την ίδια  δραστηριότητα  και
δυναμικότητα. 
στ) Στην περίπτωση εκσυγχρονισμού χωρίς αύξηση δυναμικότητας άνω του 20%, μονάδων
παραγωγής  ανόργανων  συμπληρωματικών  ζωοτροφών  για  επιχειρήσεις,  οι  μονάδες  θα
πρέπει να είναι εγγεγραμμένες / εγκεκριμένες σύμφωνα με την 340668 / 26-11-2008 (ΦΕΚ
2422 Β’) ΚΥΑ.
ζ) Οι μετεγκαταστάσεις και οι συγχωνεύσεις μονάδων συνοδεύονται απαραίτητα και από
εκσυγχρονισμό αυτών.
Θα  στηριχθούν  επενδύσεις  προϋπολογισμού  έως  600.000,00  €  με  ποσοστό
ενίσχυσης 50% για το σύνολο της περιοχής παρέμβασης εκτός της Θάσου και με
75% για την περιοχή της Θάσου.
Αφορά  υπό  σύσταση  /  υφιστάμενες  ατομικές  επιχειρήσεις  και  υπό  σύσταση  /
υφιστάμενες  εταιρείες  που  έχουν  εξασφαλισμένο  το  σύνολο  του  ποσού  της
αναλογούσας ιδιωτικής συμμετοχής.
Δικαιούχοι:  Φυσικά / Νομικά πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου – Πολύ μικρές, μικρές, μεσαίες
επιχειρήσεις κατά την έννοια της σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής.
Ποσοστό επιχορήγησης: 50% για το σύνολο της περιοχής παρέμβασης εκτός της Θάσου
και με 75% για την περιοχή της Θάσου.
Ενδεικτική συγχρηματοδοτούμενη Δημόσια Δαπάνη: 200.000,00€.

19.2.3.3 - Οριζόντια εφαρμογή ενίσχυσης επενδύσεων στον τομέα του τουρισμού
με σκοπό την εξυπηρέτηση των στόχων της τοπικής στρατηγικής
Στο πλαίσιο της υποδράσης ενισχύονται επενδύσεις στον τουριστικό τομέα που σκοπό έχουν
τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών στον τουρίστα και την ενίσχυση της θετικής του
εμπειρίας. 
Οι μονάδες  διανυκτέρευσης είναι επιθυμητό να υλοποιούνται με παραδοσιακά υλικά και με
σεβασμό  στις  αρχές  της  παραδοσιακής  αρχιτεκτονικής.  Επίσης  η  διαμόρφωση  των
εξωτερικών χώρων να εναρμονίζεται με την ευρύτερη περιοχή, η εσωτερική διακόσμηση να
περιλαμβάνει  στοιχεία από την τοπική παράδοση,  η  διαμονή είτε να συνδυάζεται  με τη
δυνατότητα συμμετοχής σε δραστηριότητες εναλλακτικού τουρισμού (πορείες στο βουνό,
ξενάγηση  στον  οικισμό,  ενασχόληση  με  αγροτικές  εργασίες,  οργάνωση  βραδιών
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γευσιγνωσίας),  είτε  να  απευθύνεται  σε  εξειδικευμένες  αγορές-στόχους-όπως  είναι  οι
ενδιαφερόμενοι για την γαστρονομία, καλλιτέχνες, τα ΑΜΕΑ κλπ. 
Η υποδράση αφορά αποκλειστικά : 
 ιδρύσεις   καταλυμάτων έως 600.000 ευρώ, και 
 ιδρύσεις   καταστημάτων  υγειονομικού  ενδιαφέροντος  και  επιχειρήσεων  παροχής

υπηρεσιών στον τομέα του τουρισμού έως 300.000 ευρώ,
κατά την έννοια της αρχικής  επένδυσης του άρθρου 14 του Καν.651/2014.
Οι  ανωτέρω  ιδρύσεις  αφορούν  ατομικές  επιχειρήσεις  και  εταιρείες  που  έχουν
εξασφαλισμένο το σύνολο του ποσού της αναλογούσας ιδιωτικής συμμετοχής και έχουν ήδη
στην κατοχή τους άδεια δόμησης (βλ. αναλυτικά τον Οδηγό Επιλεξιμότητας – Επιλογής και
τους επιλέξιμους ΚΑΔ).
Δικαιούχοι: Φυσικά  /  Νομικά  πρόσωπα  Ιδιωτικού  Δικαίου  –  Πολύ  μικρές,  μικρές
επιχειρήσεις κατά την έννοια της σύστασης 2003 / 361 / ΕΚ της Επιτροπής
Ποσοστό επιχορήγησης: 70% βάσει του Καν. (ΕΕ) 651/2014, άρθρο 14
Ενδεικτική συγχρηματοδοτούμενη Δημόσια Δαπάνη: 1.200.000,00€.

19.2.3.4  -  Οριζόντια  εφαρμογή  ενίσχυσης  επενδύσεων  στους  τομείς  της
βιοτεχνίας,  χειροτεχνίας,  παραγωγής  ειδών  μετά  την  1η  μεταποίηση,  και  του
εμπορίου με σκοπό την εξυπηρέτηση των στόχων της τοπικής στρατηγικής
Στα πλαίσια της υποδράσης ενισχύονται επενδύσεις που αφορούν στην ίδρυση, επέκταση
και εκσυγχρονισμούς επενδυτικών σχεδίων  κατά την έννοια της αρχικής  επένδυσης
του άρθρου 14 του Καν.651/2014 στους τομείς του χονδρικού και λιανικού εμπορίου, οι
οποίοι εξειδικεύονται στο Παράρτημα ΙΙ_8 Επιλέξιμοι ΚΑΔ.
Θα στηριχθούν επενδύσεις προϋπολογισμού έως 300.000€. Το ποσοστό ενίσχυσης επί των
επιλέξιμων δαπανών ανέρχεται σε:
70%   για  τις  πολύ  μικρές  και  μικρές  επιχειρήσεις  βάσει  του  Περιφερειακού  Χάρτη
Ενισχύσεων [Άρθρο 14 Καν. (ΕΕ) 651/2014].
Δικαιούχοι: Φυσικά  /  Νομικά  πρόσωπα  Ιδιωτικού  Δικαίου  –  Πολύ  μικρές,  μικρές
επιχειρήσεις κατά την έννοια της σύστασης 2003 / 361 / ΕΚ της Επιτροπής
Ποσοστό επιχορήγησης:  70% για τις  πολύ μικρές και  μικρές επιχειρήσεις  βάσει  του
Περιφερειακού Χάρτη Ενισχύσεων [Άρθρο 14 Καν. (ΕΕ) 651/2014].
Ενδεικτική συγχρηματοδοτούμενη Δημόσια Δαπάνη: 200.000,00€.

19.2.3.5  -  Οριζόντια  εφαρμογή ενίσχυσης επενδύσεων παροχής υπηρεσιών για
την  εξυπηρέτηση  του  αγροτικού  πληθυσμού  (παιδικοί  σταθμοί,  χώροι
αθλητισμού, πολιτιστικά κέντρα, κ.λπ.) με σκοπό την εξυπηρέτηση των στόχων
της τοπικής στρατηγικής
Στα πλαίσια της υποδράσης ενισχύονται επενδύσεις που αφορούν στην ίδρυση, επέκταση
και εκσυγχρονισμούς επενδυτικών σχεδίων  κατά την έννοια της αρχικής  επένδυσης
του  άρθρου  14  του  Καν.651/2014  στον  τομέα  των  υπηρεσιών  για  την  κάλυψη
σύγχρονων αναγκών στις αγροτικές περιοχές. Η δράση αφορά ενδεικτικά στην ενίσχυση για
την ανάπτυξη / εκσυγχρονισμό επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών στους τομείς της υγείας,
κοινωνικής φροντίδας, της αισθητικής, της εκπαίδευσης, κλπ. 
Θα στηριχθούν επενδύσεις προϋπολογισμού έως 300.000€. Το ποσοστό ενίσχυσης επί των
επιλέξιμων δαπανών ανέρχεται σε:
70%   για  τις  πολύ  μικρές  και  μικρές  επιχειρήσεις  βάσει  του  Περιφερειακού  Χάρτη
Ενισχύσεων [Άρθρο 14 Καν. (ΕΕ) 651/2014].
Δικαιούχοι: Φυσικά  /  Νομικά  πρόσωπα  Ιδιωτικού  Δικαίου  –  Πολύ  μικρές,  μικρές
επιχειρήσεις κατά την έννοια της σύστασης 2003 / 361 / ΕΚ της Επιτροπής
Ποσοστό επιχορήγησης:  70% για τις  πολύ μικρές και  μικρές επιχειρήσεις  βάσει  του
Περιφερειακού Χάρτη Ενισχύσεων [Άρθρο 14 Καν. (ΕΕ) 651/2014].
Ενδεικτική συγχρηματοδοτούμενη Δημόσια Δαπάνη: 100.000,00€.

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
1.  Η  ενίσχυση  χορηγείται  στο  δικαιούχο  με  τη  μορφή  επιχορήγησης  και  το  ύψος  της
υπολογίζεται βάσει των επιλέξιμων δαπανών.
2. Ο συνολικός προϋπολογισμός κάθε αίτησης στήριξης δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης δεν
μπορεί να υπερβεί τις 600.000 € για πράξεις που αφορούν σε υποδομές ή/και εξοπλισμό και
τις 100.000€ για πράξεις που αφορούν σε άυλες ενέργειες. 
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Ειδικότερα, ο συνολικός προϋπολογισμός κάθε αίτησης στήριξης δεν μπορεί να
υπερβεί:

 τις 600.000€ για πράξεις που αφορούν σε ιδρύσεις καταλυμάτων στο πλαίσιο της
υποδράσης 19.2.3.3,  

 τις 300.000€ για τις λοιπές πράξεις της υποδράσης 19.2.3.3, 
 τις 300.000€ για τις υποδράσεις 19.2.3.4 και 19.2.3.5,
 τις 600.000€ για την υποδράση 19.2.3.1. 

Κάθε  δυνητικός  δικαιούχος  μπορεί  να  πραγματοποιήσει  πράξη  με  προϋπολογισμό  στα
ανωτέρω όρια. Ωστόσο, απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη μιας πράξης αποτελεί η
διαθεσιμότητα των πόρων της Πρόσκλησης.
3. Σε περίπτωση χρήσης του καθεστώτος  de minimis) του Κανονισμού (ΕΕ) 1407/2013, η
μέγιστη  Δημόσια  Δαπάνη  μπορεί  να  ανέλθει  στις  200.000€  ή  στις  100.000€  για  την
περίπτωση των οδικών εμπορευματικών μεταφορών για λογαριασμό τρίτων την τριετία
(τρέχον έτος και δύο προηγούμενα) συναθροίζοντας και τυχόν ενισχύσεις που έχουν ληφθεί
ή θα ληφθούν, από άλλα μέτρα που υπάγονται στο καθεστώς  de minimis) σε οποιαδήποτε
περίοδο τριών οικονομικών ετών σε επίπεδο ενιαίας επιχείρησης. 
4. Ο ΦΠΑ, είναι επιλέξιμος, κατά το μέρος που δεν είναι ανακτήσιμος δυνάμει της εθνικής
νομοθεσίας.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ 
Η  πρόσκληση  δημοσιεύεται  στους  ιστότοπους  www  .  es)pa  .  gr  ,  www  .  agrotikianaptixi  .  gr   και
www  .  an  kavala  .  eu  . 
Η  προθεσμία  υποβολής  των προτάσεων  των δυνητικών  δικαιούχων δεν  μπορεί  να είναι
μικρότερη  των  60  ημερών  από  την  πρώτη  δημοσίευση  της  πρόσκλησης  εκδήλωσης
ενδιαφέροντος.
Οι  δυνητικοί  δικαιούχοι  μπορούν,  μετά τη  δημοσιοποίηση της σχετικής πρόσκλησης,  να
υποβάλλουν  αιτήσεις  στήριξης  σύμφωνα  με  τα  Υποδείγματα  που  προσαρτώνται  στο
Παράρτημα Ι. Η αίτηση στήριξης υποβάλλεται ηλεκτρονικά στο ΠΣΚΕ και σε φυσικό φάκελο
στην ΟΤΔ.
Η  υποβολή  της  αίτησης  στήριξης,  ηλεκτρονικά  μέσω  της  ιστοσελίδας  Πληροφορικού
Συστήματος  Κρατικών  Ενισχύσεων  (ΠΣΚΕ)  (www  .  ependys)eis)  .  gr  )  προϋποθέτει  να  έχει
προηγηθεί διαδικασία απόκτησης προσωπικών κωδικών πρόσβασης από το/ την  δυνητικό/ή
δικαιούχο. Συγκεκριμένα κάθε νέος χρήστης του (ΠΣΚΕ) αφού συμπληρώσει τα στοιχεία του/
της σε «φόρμα εγγραφής» καταχωρείται στο σύστημα και μέσω της αποστολής e-mail από
το ΠΣΚΕ, του/της διαβιβάζονται οι κωδικοί  πρόσβασης του. Απαραίτητα στοιχεία για την
εγγραφή του/της είναι: ΑΦΜ.
Σε περίπτωση που ο δυνητικός δικαιούχος διαθέτει κωδικό χρήστη στο ΠΣΚΕ τότε μπορεί να
κάνει χρήση του υπάρχοντος κωδικού για την υποβολή της πρότασης του.
Κατά την υποβολή της Αίτησης στήριξης στο ΠΣΚΕ ο επενδυτής υποχρεούται σωρευτικά:
α) να συμπληρώσει, καταχωρώντας στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων τα
σχετικά πεδία του σημείου «ΥΠΟΒΟΛΗ» του ΠΣΚΕ όπως αυτά εμφανίζονται στο Παράρτημα
Ι. Υπόδειγμα Ι_1, 
β) να επισυνάψει πλήρως (έτσι όπως θα το διαμορφώσει η κάθε ΟΤΔ) συμπληρωμένο το
συνημμένο στο Παράρτημα Ι, Υπόδειγμα Ι_2 σε PDF μορφή. Το Υπόδειγμα Ι_2 παρέχεται από
την  ΟΤΔ  συνημμένο  στην  παρούσα  πρόσκληση  αλλά  μπορεί  να  αναζητηθεί  και  στους
ιστότοπους www.es)pa.gr και www.ankavala.eu .
γ) να επισυνάψει ηλεκτρονικά στο ΠΣΚΕ τα φορολογικά έντυπα που προβλέπονται από την
πρόσκληση σε μορφή PDF. Επισημαίνεται ότι το ΠΣΚΕ δέχεται μεμονωμένα αρχεία μεγέθους
έως 10ΜΒ και υποβολή αρχείων συνολικού μεγέθους έως 50 ΜΒ ανά αίτηση στήριξης.
δ) Δεν επισυνάπτεται ηλεκτρονικά κανένα άλλο αρχείο στο ΠΣΚΕ.
Εφόσον η αίτηση υποβληθεί επιτυχώς στο ΠΣΚΕ, λαμβάνει μοναδικό κωδικό και ημερομηνία
οριστικοποίησης, από την οποία τεκμαίρεται το εμπρόθεσμο της υποβολής. 
Η  υποβολή  των  αιτήσεων  στήριξης  στο  ΠΣΚΕ,  πραγματοποιείται  κατά  το
διάστημα από  28/08/ 2023 έως 06/11/2023 και ώρα 15:00.
Μετά  την  ηλεκτρονική  υποβολή  στο  ΠΣΚΕ,  οι  δυνητικοί  δικαιούχοι  οφείλουν,  εντός
προθεσμίας  (7) επτά ημερολογιακών ημερών,  να αποστείλουν στην ΟΤΔ αποδεικτικό
κατάθεσης της αίτησης στήριξης, όπως παράγεται από το ΠΣΚΕ μαζί με φυσικό φάκελο ο
οποίος  θα  περιέχει:  όλα  τα  έντυπα  του  Παραρτήματος  Ι  και  τα  δικαιολογητικά
τεκμηρίωσης,  όπως  αυτά  περιλαμβάνονται  στο  Παράρτημα  ΙΙ,  Υπόδειγμα_2,  «Οδηγός
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Επιλεξιμότητας  επιλογής»,  στήλη  «Δικαιολογητικά  τεκμηρίωσης»,  τα  οποία  δύναται  να
εκπληρώνουν τα κριτήρια επιλεξιμότητας και επιλογής της παρούσας πρόσκλησης.
Σε  περίπτωση  υποβολής  του  φακέλου  δικαιολογητικών  ιδιοχείρως,  αυτά  θα
πρωτοκολλούνται κατά την παραλαβή τους, ως εισερχόμενα έγγραφα στο πρωτόκολλο της
Ο.Τ.Δ.. Η ημερομηνία πρωτοκόλλησης αυτών θεωρείται αποδεικτικό στοιχείο εμπρόθεσμης
υποβολής.
Σε  περίπτωση  αποστολής,  ως  ημερομηνία  υποβολής  θεωρείται  η  ημερομηνία  που
αναγράφεται στη σφραγίδα αποστολής ταχυδρομείου (ΕΛΤΑ – συστημένη επιστολή) ή στο
παραστατικό  αποστολής  της  εταιρείας  ταχυμεταφοράς,  η  οποία  θα  πρέπει  να  είναι
ευδιάκριτη. Η απόδειξη αποστολής των ΕΛΤΑ ή της εταιρείας ταχυμεταφοράς θεωρείται
αποδεικτικό στοιχείο εμπρόθεσμης υποβολής.
Σε περίπτωση υποβολής και αποστολής (ταχυδρομικά ή με ταχυμεταφορά) ο φάκελος θα
φέρει εξωτερικά την ακόλουθη ένδειξη:

ΦΑΚΕΛΟΣ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΥΠΟ-ΔΡΑΣΗ
«…………………………………………………………………………………………………...»
Επωνυμία επιχείρησης : ………………………………………………………………..
ΑΦΜ : ……………………………
ΚΩΔΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ : …………………………………
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ : ………………………………………………………

Σε περίπτωση μη εμπρόθεσμης προσκόμισης φακέλου δικαιολογητικών το επενδυτικό σχέδιο
θα απορριφθεί ως μη πλήρες.
Κατά  την  υποβολή  του  φυσικού  φακέλου  του  δικαιούχου  υποβάλλονται  όλα  τα
δικαιολογητικά  που συνοδεύουν την  αίτηση  στήριξης  στο  πλαίσιο  της υποβολής  και  με
βάση αυτά θα γίνει η αξιολόγηση της αίτησης στήριξης.
Οι εν λόγω αιτήσεις στήριξης περιλαμβάνουν, τουλάχιστον τα ακόλουθα:
 στοιχεία του αιτούντος.
 στοιχεία και φωτογραφική απεικόνιση της υφιστάμενης κατάστασης του προτεινόμενου
έργου, εκτός άυλων ενεργειών.
 μέγεθος επιχείρησης, μέσω υποδείγματος δήλωσης σχετικά με τα στοιχεία που αφορούν
την ιδιότητα ΜΜΕ μιας επιχείρησης, (Παράρτημα Ι Καν (ΕΕ) 651/2014).
 στοιχεία σώρευσης κρατικών ενισχύσεων, όπου απαιτείται.
 αναλυτική περιγραφή της προτεινόμενης πράξης.
 αναλυτικό προϋπολογισμό της προτεινόμενης πράξης.
 δικαιολογητικά που να αποδεικνύουν το «εύλογο κόστος» των αιτούμενων προς ενίσχυσης
δαπανών. 
 στοιχεία για τον υπολογισμό των κοινών και ειδικών δεικτών αξιολόγησης.
 ειδικές πληροφορίες ανάλογα με την υποδράση.
 τεκμηρίωση του είδους και του ύψους των δαπανών, ώστε να συνάδουν με τη φύση, τους
στόχους και την λειτουργικότητα του επενδυτικού σχεδίου
 δήλωση δικαιούχου ότι θα διευκολύνει κάθε έλεγχο της ΟΤΔ και των αρμόδιων φορέων.
Η ΟΤΔ έχει την δυνατότητα να ζητήσει, εκτός περιπτώσεων αυτεπάγγελτης αναζήτησης
δικαιολογητικών, σε πρωτότυπο οποιοδήποτε δικαιολογητικό για το οποίο, αμφιβάλει για
την  γνησιότητά  του  ή  τα  σχέδια  σε  ηλεκτρονική  μορφή,  στο  αρχικό  λογισμικό  που
παρήχθησαν.
Οι  αιτούντες  μπορούν  να  διορθώνουν  την  αίτηση  στήριξης  και  τα  συνυποβληθέντα
δικαιολογητικά, ακόμη και μετά την οριστική υποβολή της, μέχρι τρεις (3) τουλάχιστον
εργάσιμες  ημέρες  πριν  την  καταληκτική  ημερομηνία  υποβολής,  που  προβλέπεται  στη
σχετική πρόσκληση. 
Σε περίπτωση διόρθωσης  ο αιτών υποβάλλει ηλεκτρονικό αίτημα  στο Helpdes)k της ΜΟΔ
μέσω του  www.ependys)eis).gr/mis) για την αποοριστικοποίηση της αίτησης, παραθέτοντας
τους λόγους αποοριστικοποίησης. 
Κατόπιν της αποοριστικοποίησης της αίτησης από την ΜΟΔ, ο αιτών έχει την αποκλειστική
ευθύνη  της  εμπρόθεσμης  οριστικοποίησης  της  αίτησής  του  στο  ΠΣΚΕ,  σύμφωνα  με  τα
οριζόμενα  της πρόσκλησης,  καθώς και  την  υποβολή του διορθωμένου  φυσικού φακέλου
στην ΟΤΔ.
Σε κάθε περίπτωση ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας λαμβάνεται η ημερομηνία της
τελευταίας οριστικοποίησης.
Η ΟΤΔ διατηρεί και τους δύο φακέλους στο αρχείο της. Αξιολογεί τον διορθωμένο φάκελο.
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Πέραν των ανωτέρω οι αιτούντες δύναται να ανακαλέσουν την αίτησης στήριξης μετά από
σχετικό  αίτημά  τους,  που  προβλέπεται  στη  σχετική  πρόσκληση  σύμφωνα  με  τις
προϋποθέσεις του Άρθρου 3 του Καν. 809/2014.
Σε περίπτωση ένταξης της πράξης ο δικαιούχος έχει δικαίωμα με σχετικό αίτημα στην ΟΤΔ
να  ανακαλέσει  εν  μέρει  την  αίτηση  στήριξης,  με  αίτημα  τροποποίησης  της  απόφασης
ένταξης ή εν όλο με αίτημα ανάκλησης ένταξης της πράξης, έτσι όπως περιγράφεται στο
Άρθρο 1 3 της ΥΑ 1337/4-5-2022 (Β΄2310)
Επιτρέπεται η κατάθεση μόνο μίας αίτησης στήριξης ανά ΑΦΜ ανά υποδράση στα
πλαίσια της ίδιας πρόσκλησης ανά ΤΠ για όλη την περίοδο 2014 -2020. 
Επιτρέπεται η συμμετοχή φυσικού ή νομικού προσώπου σε περισσότερες από μια αιτήσεις
στήριξης στα πλαίσια της ίδιας Υποδράσης ανά ΤΠ, εφόσον τα ποσοστά συμμετοχής του
στα Νομικά Πρόσωπα που καταθέτουν τις αιτήσεις στήριξης, δεν υπερβαίνουν αθροιστικά
το 100% για όλη την περίοδο 2014 -2020. 
Δεν θεωρείται διαφορετική Υποδράση, η διαφοροποίηση μεταξύ Οριζόντιας εφαρμογής μιας
Υποδράσης και εφαρμογής σε εξειδικευμένους τομείς, περιοχές ή δικαιούχους στο ίδιο ΤΠ
εφόσον το περιεχόμενο της Υποδράσης είναι το ίδιο (Άρθρο 3 ΚΥΑ 2635/13-09-2017, (ΦΕΚ
3313/Β/20-09-2017)).
Επιπλέον, σε περίπτωση που ο δικαιούχος δηλώνει ψευδή στοιχεία προκειμένου να λάβει
ενίσχυση, η αίτηση στήριξης απορρίπτεται στην τρέχουσα πρόκληση και δεν έχει δικαίωμα
κατάθεσης  αίτησης  στήριξης  σε  προσκλήσεις  του  τρέχοντος  και  του  επόμενου
ημερολογιακού έτους της διαπίστωσης για όλα τα ΤΠ. Για τις ανάγκες της διαδικασίας
αυτής  η  ΟΤΔ  που  διαπιστώνει  την  δήλωση  ψευδών στοιχείων  σε  μια  αίτηση  στήριξης,
κοινοποιεί τα στοιχεία του δικαιούχου στην ΕΥΕ ΠΑΑ, η οποία με ευθύνη της ενημερώνει
όλες τις ΟΤΔ.
Με την υποβολή της αίτησης στήριξης, ο δυνητικός δικαιούχος αποδέχεται ότι τα στοιχεία
του  δημοσιοποιούνται  σύμφωνα  με  το  άρθρο  111  του  Καν.  (EE)  1306/2013,  στην
ηλεκτρονική διεύθυνση http://trans)pay.opekepe.gr,  και τα οριζόμενα στο άρθρο 9 παρ.2 και
το  άρθρο  10  του  καν.  (ΕΕ)  702/2014.  Οι  πληροφορίες  αυτές  οργανώνονται  και  είναι
προσβάσιμες με τυποποιημένο τρόπο βάσει του Παραρτήματος ΙΙΙ  καν. (ΕΕ) 702/2014 και
ενδέχεται  να  αποτελέσουν  αντικείμενο  επεξεργασίας  από  τις  αρχές  ελέγχου  και
διερεύνησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Χώρας. Σύμφωνα με το άρθρο 9§4 καν. (ΕΕ)
702/2014  οι  πληροφορίες  που  αναφέρονται  στο  άρθρο  9§2γ  καν.  (ΕΕ)  702/2014
δημοσιεύονται  εντός  έξι  μηνών  από  την  ημερομηνία  χορήγησης  της  ενίσχυσης  και
παραμένουν  διαθέσιμες  επί  τουλάχιστον  10  έτη  από  την  ημερομηνία  χορήγησης  της
ενίσχυσης. Επιπλέον αποδέχεται την περαιτέρω επεξεργασία από τις αρμόδιες υπηρεσίες
των  προσωπικών  δεδομένων,  συμπεριλαμβανομένων  και  των  ευαίσθητων  προσωπικών
δεδομένων.  Σε  κάθε  περίπτωση  τηρούνται  οι  κείμενες  διατάξεις  περί  προστασίας  των
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ - ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ 
Για αναλυτικότερες πληροφορίες σχετικά με την υποβολή των προτάσεων, τη συμπλήρωση
των αιτήσεων στήριξης και άλλες διευκρινίσεις υπεύθυνοι είναι ο κος Μιχάλης Σκορδάς, ο
κος Νικόλαος Θωμαΐδης και ο κος Σταύρος Παπουτσής,  τηλέφωνο:  2510620459, e-mail:
anka  @  ankavala  .gr  .  

Ο Πρόεδρος της ΕΔΠ CLLD/LEADER ΠΑΑ/ΕΠΑλΘ

Ν. Καβάλας
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